

“我们是千鹤女法官”



(上接1版)

案后“跟踪式”回访

梅城法庭庭长俞颖从业30年,案头总是堆满案卷。在人间烟火中千“槌”百炼,以专业的法治素养、严谨细致的工作作风、春风化雨般的人文关怀,她诠释着巾帼力量,并为司法添上一抹温柔的色彩。

“他经常打我,还威胁要把我弄死,恳请法官帮帮我!”一起离婚纠纷案中,妻子不堪忍受丈夫家庭暴力,诉至法院要求离婚,同时申请了人身安全保护令。俞颖作为承办法官,审查确认该申请符合法定条件,当天就发出人身安全保护令,并以最快速度完成送达和部门通报,聚合力共同保护这名妻子的人身安全。后经调解,当事双方同意离婚。

一周后,俞颖进行案后回访,到男方所在单位开展说服教育,督促其遵守人身安全保护令;同时,前往女方家

中开展综合性释法说理、心理疏导等。“你们就是我的‘娘家人’!”女方拉着俞颖的手很是感激,“在拿起法律武器之前,我从没想过,会有那么多人愿意帮助我、为我撑腰。”

“大到古镇征迁、人身安全,小到家事纠纷、邻里矛盾,定分止争是法官审判的最终目的。然而有时候,给出判决并不意味着一锤定音,案件处置过程中任何细枝末节的偏差,都可能成为新一轮矛盾开端。对于具有一定社会影响、或有履行风险和可能引发‘民转刑’的案件,都要进行回访,以确保执法力度不折不扣、人民权益得到保障。”俞颖说,案后“跟踪式”回访制起源于一起相邻权纠纷,事件双方在调解结案后因“面子问题”再起波澜,让她意识到做好审判执行的“后半篇文章”至关重要。

这样的“案外”管理,繁琐且考验司法智慧,却切实关系着群众的获得感幸福感。为预防和制止家庭暴力,建德法院会同检察院、妇联等出台《建德市人身安全保护令联动工作机制》,

探索构建集求助服务、多元调解、人身安全保护令申请、家庭教育干预等功能的线上“一站式”协作平台。

“娘子铁军”

千鹤女法官们在老中青三代的接力传承中坚守法治信仰,在基层司法实践中磨砺意志、快速成长,锤炼出独当一面的“娘子铁军”。

退休女法官张冰莹主动请缨扎根基层,带着多年司法工作积累的经验与热忱,推动“老法官工作室”成为法院与社区党建共建的新平台、化解群众急难愁盼的“连心桥”、社区深耕基层治理的“好帮手”,累计开展110余次普法讲座,惠及群众4400余人。工作室先后获得浙江省“助力社会治理银耀好团队”、杭州市“七五”普法优秀社会组织、杭州市最美老法官工作室等荣誉称号,在矛盾纠纷前端化解中构筑了一道“银发防线”。

梅城法庭法官陈霞从一起买卖合同纠纷案件延伸至巾帼经济的风险防

控,一路见证千鹤品牌“IP”从“小特产”到“大产业”,以司法之力为巾帼经济保驾护航。当下,“千鹤红”研学营、鹤鹤有茗小院等网红打卡点人气持续高涨;千鹤合作社食堂、“千鹤红”手作工坊等切实拓宽了村民“家门口”的致富渠道;千鹤晒面、千鹤乌米粽等特色美食也成为了承载乡愁记忆的伴手礼。

行政庭法官蓝徐玲将恢复性司法理念贯穿司法办案始终,不断探索生态环境保护的长效机制,加大巡回审判、普法宣传力度。如今的建德,山更绿——90%以上的林地达到生态优级、水更清——新安江出境水质常年保持Ⅱ类以上,成为全国首个气候宜居城市。

“作为‘妇女能顶半边天’思想的重要发源地,我们当以千鹤妇女精神为引领,为建德市域治理添加‘巾帼善治’的柔性引擎。”俞颖说,千鹤女法官将以点带面,培育更多优秀年轻法官,于法槌起落、法徽闪耀间捍卫公平、温暖人心。

谈话提醒、纪律教育多管齐下 督促新任村干部廉洁履职

《中国纪检监察报》沈东方

“今天,我们既开展新任职廉政谈话,也为你做一个村里情况的‘廉政交底’。请熟记于心并认真研究,切实扛起全面从严治党主体责任与第一责任人职责。”近日,杭州市余杭区仓前街道灵源村新任党委书记、村委会主任姚海燕在接受街道纪工委书记一对一廉政谈话的同时,还收到了“三张清单”——责任清单划清履职边界、问题清单点明过往短板、风险清单预判潜在隐患,推动其明确岗位职责、守好廉洁底线。

今年7月起,我国54.7万个行政村陆续开展村党组织和村民委员会的换届选举工作。

二十届中央纪委四次全会要求,加强“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部等重点群体纪律学习培训。《农村基层干部廉洁履行职责规定》指出,重点加强对乡镇党委和政府“一把手”,村党组织书记、村民委员会主任、农村集体经济组织理事长特别是“一肩挑”人员的管理监督。

各地纪检监察机关将换届新上任的村干部作为重点群体,及时开展廉政提醒谈

话,组织纪律教育培训,督促其廉洁履行职责。

突出纪律教育重点内容,画红线、明底线。“今天听了县纪委监委同志的辅导讲课,我明白了不仅要把村里的经济发展好,更要把廉洁时刻记在心头,用干干净净为群众办事的行动赢得大家的支持。”近日,在甘肃省临夏回族自治州临夏县新任职村党支部书记、村主任培训班课后,一名学员深有感触。

临夏州纪委监委把新任村干部作为纪律教育的重点对象之一,督促村(社区)党组织将纪律教育融入日常,抓在经常,通过开展廉政谈话、“三会一课”、组织生活会等,抓实党章党规党纪学习教育。巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,深入一线开展纪法宣讲、纪法授课,让村干部廉洁履职、规范用权。

翻开海南省定安县纪委监委编印的村务监督委员会工作手册,里面清楚列明了村务监督委员会的监督职责、流程清单、权力事项与县镇村三级监督衔接机制,还配套绘制了流程图,标注出风险点与防控措施。

“我们在以往工作中发现,不少新任村

务监督委员会成员存在‘本领恐慌’,他们在履职初期常面临职责不清、程序不熟、监督经验不足等问题,因此想通过这本手册帮助其快速熟悉监督内容、把握关键环节、规范履职行为。”定安县纪委监委党风政风监督室主任邝伟介绍,目前这本手册已发放给全县421名村务监督委员会成员。在发放手册的同时,该县纪委监委还同步组织开展常态化业务培训、经验交流、案例教学和履职评估,有效提升基层监督队伍的履职能力。

结合不同村级党组织和新任村干部特点,江西省崇仁县纪委监委采取“重点突破+全员覆盖”方式,让纪律教育更具针对性。针对县内6个软弱涣散村党组织,推动县乡党委负责人“一对一”包联,结合各村历史问题开展“以案说纪”,通过剖析同类违纪案例,帮助新任村干部认清履职风险,累计解决针对性问题19个;同时邀请省级乡村振兴“担当作为好支书”分享履职业经验,以勤廉典型为新任村干部树立学习标杆。

群众身边的“蝇贪蚁腐”行为往往始于微末。纪检监察机关坚持正面引导和反面

警示教育相结合,强化震慑效应,用身边事教育身边人,督促新任村干部筑牢思想防线。

“他是我们邻村的党支部原书记,听他的忏悔,很为他惋惜,我自己也会警醒起来。”近日,在河南省濮阳市濮阳县户部寨镇农村党员干部警示教育活动现场,碱王庄村新任党支部书记郭实现在观看警示教育片后表示。

濮阳县正在进行村居换届工作。为进一步增强新任村干部的廉洁自律意识和拒腐防变能力,濮阳县纪委监委通过召开一次警示教育会议、参观一次廉政教育馆、观看一部警示教育片、上好一堂廉政教育党课、进行一次廉政谈话提醒等方式,拧紧廉洁履职“发条”。

日前,江苏省南京市溧水区纪委监委组织20名新任村干部旁听本地查处的挪用农村集体资金犯罪案件庭审,现场聆听被告人一步步腐败堕落、沦为阶下囚的违法犯罪过程,近距离接受警示教育。同时,组织全区新任村干部及部分家属代表参观市纪委监委开设的警示教育展以及区级警示教育基地,引导其受警醒、明底线、知敬畏,筑牢拒腐防变家庭防线。